



辉煌百年路

奋进新鹰城



村口的巨幅墙画

皂角树村： 红色文化带来乡村蝶变

□本报记者 王春霞 文/图

皂角树村，是宝丰县商酒务镇的一个革命老区村。这个不足2000人口的普通村落，因藏着一处红色圣地而声名鹊起。

73年前，皂角树村所辖的北张庄自然村，曾是中原军区暨中原野战军司令部所在地，刘伯承、邓小平等老一辈无产阶级革命家曾在这里居住生活，运筹帷幄，指挥作战，达半年之久。

如今，皂角树村依托红色文化，开发保护红色遗迹，发展红色旅游；经过修河道、栽绿植、建游园、绘墙画，村里的环境越来越美，村里开通了公交车，还有共享单车……

曾经落后的老区村已华丽蝶变，成为一个文旅融合发展的美丽乡村。今年恰逢建党100周年，这里更成了众多党团组织和青少年参观学习的“打卡地”。

●村里开通公交旅游线路

6月17日上午，顺着崭新的柏油马路，汽车刚驶进北张庄村口，73年前的历史场景便跃然眼前：一幅巨幅墙画上，戴着眼镜的刘伯承司令站在“中原军区司令部”门前讲话，一排排扛枪的战士坐在下面认真聆听。

画面上的一句宣传语“传承红色文化，打造红色名片”，道出了皂角树村的目标和愿景。

墙画的旁边竖着一块站牌：皂角树站（5路，宝丰——皂角树），牌子上附有公交途经站点及路线图，由宝丰新汽车站出发，经20多个站点，到达北张庄中原军区司令部旧址。

一辆5路公交车停在站牌前，三五成群的乘客走下车。公

交车上滚动的字幕显示着“红色旅游线路”字样。司机师傅说，上车一元，每隔15分钟一趟。

站牌附近的两户村民家门口，摆着“停车处”的牌子，是专门为前来乘车的村民提供看车服务的。记者走进其中的袁冠红家，只见院子里停放着一排摩托车、电动车。

袁冠红说，5路公交车是宝丰县开通的首条红色旅游线路，她记得很清楚，通车时间是2019年5月21日。第二天，她就在村干部建议下把家里的院子改成了停车场。

“公交车开通之后，不仅方便了游客，村民乘车也方便多了。方圆几个村的村民都来这里乘车，很多人需要存放车辆。最多的时候，一天能存上百辆。”仅此一项，袁冠红每个月可以额外收入一千多元。

公交开通后，村民王秀花在自家门口开了一家生活超市，生意挺不错。她高兴地说：“最近两年村里变化很大，变热闹了，来的游客也多了。”

●外出打拼的游子返村创业

皂角树村北面新建了一个美丽的山庄，园里绿植花卉错落有致，还摆放着磨盘、牛槽等老物件，颇有古朴之风，创办者杨卫杰特意为山庄取名“继红山庄”。

“这个名字就是继承红色基因的意思。”他如此解释。

今年42岁的杨卫杰是土生土长的皂角树村人，然而在2018年年底之前，他还带着全家人在青海西宁做生意。

“我母亲去世早，早年家徒四壁，我结婚后就到西宁打拼，从收废品起家，后来开办了报废车辆

公司和超市，在当地买房安了家。”杨卫杰在外打拼十多年，很少回老家。

2018年，他回老家一看，村里的变化让他有些吃惊：“变化太大了，都认不出来了”。当时村里正在修复开发红色资源，发展红色旅游，他和村委会洽谈之后，决定举家回村发展。

随后他变卖了在青海的产业，回村承包一个废旧垃圾坑，种树、挖鱼塘，先后投资200余万元建起了山庄。

“现在来俺村参观学习的游客越来越多，山庄平均每天有30%的客人是参观学习的团队。”杨卫杰对本村的红色旅游前景十分看好，他透露，目前正在山庄里打造抖音直播基地，以吸引更多人来宣传村里的红色文化资源。

●倾力打造红色名片

北张庄村东北角有一片古建筑群，就是中原军区暨中原野战军司令部旧址。1948年4月底至11月中旬，刘邓大军进驻宝丰，刘伯承、邓小平就住在这里，召开会议，指挥作战。

土墙瓦房里，室内陈设简单，皆按当年摆放，老一辈革命家们生活的简朴可见一斑。

刘伯承司令的旧居是三间土墙瓦房，原先一直由薛勉老太太居住保护，直至修复项目启动她才搬出。陪同采访的宝丰县老区建设促进会办公室主任潘运明说：“老太太深明大义令人感动，我们年年都来看望她。”

潘运明说，中原军区暨中原野战军司令部在这里驻扎半年之久，刘伯承、邓小平等老一辈无产阶级革命家在这里指挥部署了六次战役，在解放战争史上留下了光辉的一页，为宝丰留下了大量珍贵的革命遗址。

2016年，中共中央中原局中原军区旧址群被省政府批准为河南省文物保护单位。2017年4月，宝丰县委、县政府成立了宝丰县中共中央中原局中原军区旧址群保护利用项目建设领导小组，协调推进红色革命遗址保护利用项目建设各项工作。

“作为项目的督导单位，宝丰县老促会根据市老促会的安排，组织人员对这些革命遗址资源进行专题调研，形成了调研报告，对

中原局中原军区旧址群的保护开发提出了一系列建议。”潘运明说。

2019年，宝丰县文物保护利用服务中心对中原军区暨中原野战军司令部旧址展开修复建设，2020年二期复建工程又完成5栋古建筑的修复，征集民俗藏品189件，部分展厅开始对外开放。

潘运明说：“目前，我们正督促有关部门做好司令部旧址三期工程房屋修复。”

●让红色精神永流传

商酒务镇镇长王晓巍说，为了让红色精神永流传，2020年皂角树村成功申报了“红色美丽乡村”试点项目，获得省、市财政资金支持429万元。同时，村里又统筹财政支持的村集体经济资金50万元，在现有基础上进行提档升级，逐渐形成了人居环境+红色文化+红色旅游+红色教育的文旅发展模式。

2020年5月，中原军区暨中原野战军司令部旧址被国家老促会、河南省老促会、河南省党史研究室联合命名为“弘扬老区精神 传承红色基因示范基地”；2020年7月，被省委组织部命名为第一批河南省红色教育基地。

截至目前，旧址陈列馆已接待单位、团体游客2000余个，接待观众20万人次。

84岁的村民杨玉民是当年这段红色历史的见证者，如今老人腰弯了，腿也变形了，仍然坚持一瘸一拐地陪着人们参观，甘当义务讲解员。

当天上午，湛河区医保局党支部一行十多名党员来此参观学习，重温入党誓词，并在司令部旧址门前合影留念。

该局党员赵慧峰激动地说：“没想到宝丰有这么丰厚的红色资源，革命先驱们艰苦奋斗、不怕牺牲的革命精神令人感动，我们党员干部都应该学习这种精神。”

就在采访当天，又一个好消息传到皂角树村：中原军区暨中原野战军司令部旧址又被命名为第六批河南省中共党史教育基地。

可以预见，皂角树村的村民会越来越忙，幸福感也会越来越强。这个红色美丽乡村，未来将更加令人期待！



84岁的杨玉民在刘伯承旧居前讲述当年往事